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    Матвеев Дмитрий Алексеевич, учитель ОБЖ

1.Озеркова С.Б., заместитель директора по УВР.


Современное общество — это общество информации и знаний, поэтому от повсеместного использования новых технологий  невозможно отказаться. Для того чтобы быть успешным в современном информационном обществе, необходимо обладать новыми видами компетенций. Одна из них - «грамотность» в широком смысле слова, которая дополняется различными определениями: «компьютерная», «цифровая», «технологическая», «медийная», «информационная». Это означает, что современная молодежь должна эффективно разбираться в данных понятиях, уметь анализировать значительные объемы информации, оценивать их и выбирать нужные сведения для достижения своих личных, профессиональных и образовательных целей.


Информационная грамотность добавляет к этому комплекс умений работать с информацией – классифицировать ее по заданным признакам, собирать, фильтровать, преобразовывать из одной формы в другую, излагать в соответствии с заданными параметрами, в  то время как информационная грамотность более инструментальна.

Не следует забывать и о цели формирования любого вида грамотности. Часто это характеризуют как степень участия народа  в умственной жизни всего человечества, что на самом деле есть часть общей культуры.
2.Матвеев Д.А., учитель ОБЖ


Сегодня главное развлечение для ребенка — компьютер. Виртуальный мир является  одним из важнейших источников информации. Интернет стал незаменимым орудием самообразования детей, но сеть таит в себе много опасностей. Сеть Интернет прочно вошла в нашу жизнь, и вопросы психологической, нравственной и антитеррористической безопасности важны сегодня, как никогда.
Вывод. Все, что ребенок может прочитать, посмотреть или послушать в сети Интернет, несет определенную информацию, и только от контроля родителей зависит, будет ли она развивать его творческое мышление, помогать ребенку в процессе обучения, или напротив, повлияет отрицательно.

