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1.Понкратова И.П., заместитель директора по ВР.

Семья ― понятие, имеющее особый смысл для каждого человека. 

Семья, в которой растёт ребенок, является его коллективным воспитателем. А это имеет свои плюсы и минусы. 

Если внутрисемейные взаимоотношения построены на любви, поддержке и на взаимоуважении членов семьи, то ребенок такой стиль общения переносит и в среду своих сверстников, так как опыт ребенка, приобретенный непосредственно в семье, становится подчас единственным критерием его отношения к окружающему социуму, людям.

Но, в настоящее время, зачастую в условиях семьи (даже внешне благополучной) воспитание может быть деформированным. Это обусловлено следующими факторами: педагогическая неграмотность и бескультурье родителей; отсутствие в семье благоприятной эмоциональной атмосферы; возникновение конфликтной ситуации в семье; аморальный образ жизни родителей; отсутствие взаимопонимания и любви между родителями и детьми.


2.Пашкова Н.В.., социальный педагог школы.


Родители учащихся являются участниками образовательных правоотношений. Их правосубъектность в сфере образования определяется Законами российской Федерации; Типовым положением об образовательном учреждении; Уставом образовательного учреждения. Ответственность за жизнь и здоровье детей несут родители.
3.Матвеев Д.А., учитель ОБЖ.


Одной из важных составляющих жизненного пути — это профессия, на выбор которой влияют многие факторы: её популярность, престиж в обществе, интерес. Взрослому человеку необходимо изучать и привлекать  детей к совместной  творческой деятельности.

Вывод. Использовать теоретический материал в ходе реализации Программы воспитания; включать в процесс воспитания совместные мероприятия детей и родителей.
