Протокол №1
дистанционного общешкольного родительского собрания 

«Что такое функциональная грамотность» 
Дата проведения: 24 сентября 2020г.
Повестка дня: 1. «Функциональная грамотность и ее виды»
                            2. «Особенности формирования математической грамотности»

По первому вопросу слушали Озеркову Светлану Борисовну, заместителя директора по учебно-воспитательной работе. (Презентация «Функциональная грамотность и ее виды»)

         Функциональная грамотность — это способность человека использовать приобретаемые в течение жизни знания для решения широкого диапазона жизненных задач в различных сферах человеческой деятельности, общения и социальных отношений.


Для того, чтобы быть успешным, ребенок должен уметь работать с информацией: находить ее, отделять нужное от ненужного, проверять факты, анализировать, обобщать — и что важно — перекладывать на собственный опыт. Это важно для будущего детей, их востребованности на рынке труда и общего успеха в жизни. 


Функциональная грамотность включает в себя:

-читательскую грамотность (работа с  текстом);

-математическую грамотность (применять и интерпретировать математику в различных контекстах);

-естественно-научную грамотность (способность ребенка занять компетентную общественную позицию по вопросам, связанным с естественными науками);

-финансовую грамотность (сфера финансового поведения человека, ведущая к повышению качества жизни);

-креативное мышление (использование воображения для решения задач, с которыми ранее не сталкивался);

-глобальные компетенции (способность эффективно действовать индивидуально или в группе в различных ситуациях).


Остановимся на двух из предложенных видах функциональной грамотности, так как  эффективнее оказывают влияние на получение детьми образования.


Читательская грамотность — способность понимать, использовать и анализировать прочитанное.


Работа по читательской грамотности опирается не только на сам текст. Под ней подразумевается умение извлекать дополнительную информацию, делать выводы. Чтобы получить определенную информацию из текста, необходимую для решения поставленной задачи, необходима выработка следующих навыков: беглое чтение; выделение той части текста, где содержится ответ, установление взаимосвязи между деталями вопроса и текста. 


Одной из составляющих диагностической работы по читательской грамотности является оценка способности учащегося истолковывать прочитанное:составление выводов; краткое формулирование главных мыслей автора; составление умозаключения о каких-либо событиях; определение причинно - следственных связей. 


Например, Д. Дефо  «Робинзон Крузо».

Вопросы и задания 1-2 уровней.

1.Соответствует ли предложенное заглавие содержанию текста? Свое мнение обоснуйте, дав развернутый ответ.

2.Составьте простой план к данному тексту.

Вопросы и задания 3-4 уровней.

3.Чем вы можете объяснить популярность романа Д.Дефо у читателей разных народов и поколений?

4.Герой романа Д.Дефо вел точный счет времени своего пребывания на острове?

5.Если вы уже читали данный роман, поделитесь впечатлениями?

6.Если вы еще не читали данный роман, то возникло ли у вас желание прочитать его,

Вопросы и задания  5-6 уровней.

7.Соотнесите представленный в статье материал с содержанием  романа Дефо, что привлекло авторов представленной истории.

8.Назовите произведения русской литературы, где находит развитие темы робинзонады, в чем в них заключается смысл данного образа.


По второму вопросу слушали учителя математики Машукову Ольгу Владимировну.

      Математическая грамотность — это способность учащегося формулировать, применять и интерпретировать математику в различных контекстах. Она включает математическое мышление и использование математических понятий, процедур, знаний и инструментов, которыми описываются, объясняются и предсказываются явления.


Составляющие математической грамотности:

1.Распознавать проблемы, возникающие в окружающей действительности и которые можно решить средствами математики.

2.Формулировать данные проблемы на языке математики.

3.Решать проблемы, используя математические факты и методы.

4.Интерпретировать полученные результаты с учетом поставленной проблемы.

5.Формулировать и записывать результаты решения.


Основной путь формирования математической грамотности — это реализация ФГОС. Введение новых ситуаций и переход от текстовой задачи к реальным ситуациям.

Уровень 6. Учащиеся могут осмыслить, обобщить и использовать информацию, полученную ими на основе исследования и моделирования сложных проблемных ситуаций, и могут использовать свои знания в нетипичных контекстах.

Уровень 5. Учащиеся могут создавать и работать с моделями сложных проблемных ситуаций, распознавать их ограничения и устанавливать соответствующие допущения.

Уровень 4. Учащиеся способны эффективно работать с четко определенными моделями сложных конкретных ситуаций, которые могут иметь определенные ограничения или требуют установления некоторых допущений.

Уровень 3. Учащиеся способны выполнять четко описанные процедуры, включая и те процедуры, которые могут требовать принятия решения на каждом последующем шаге.

Уровень 2. Учащиеся могут интерпретировать и распознавать в контекстах такие ситуации, где требуется сделать не более чем прямой вывод.

Уровень 1. Учащиеся способны ответить на вопросы в знакомых контекстах, когда представлена вся необходимая информация и вопросы ясно сформулированы. 


Например, задание «Наша спортивная семья».

Все члены семьи -бабушка, дедушка, мама, папа и трое их детей участвовали в эстафете. Бабушка пробежала 60м, один ребенок пробежал 200м, а мама в 25 раз больше, чем бабушка. Второй ребенок пробежал в 5 раз больше, чем первый ребенок, а третий ребенок в 5 раз и папа в 10 раз больше, чем второй ребенок.

-Кто из членов семьи пробежал больше всех остальных? Опиши свое решение.

-Подпиши каждый столб диаграммы, используя данные из решения задачи. Кто на каком месте по расстоянию пробега этапов эстафеты.


Главные функциональные качества личности: инициативность, способность творчески мыслить и находить нестандартные решения, умение выбирать профессиональный путь, готовность обучаться в течение всей жизни.


Семья с раннего детства призвана заложить в ребенка нравственные ценности, ориентиры на построение разумного и продуктивного образа жизни. На уровень функциональной грамотности влияет участие родителей в процессе обучения и развития детей.
Решение: Принять к сведению информацию по формированию функциональной грамотности в рамках урочной и внеурочной деятельности, осуществлять сотрудничество семьи и школы. 

