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1.    Понкратова И.П., заместитель директора по УВР.

         Образовательная неуспешность школьников или школьная   неуспешность  – это нежелание или неспособность ученика выполнить требования  образовательной программы, потеря интереса к школьной жизни и позиции учащегося; педагогическая запущенность, трудновоспитуемость.
        Её не стоит путать с неуспеваемостью школьников, ибо школьная неуспеваемость – более узкое понятие, означающее отставание школьника в освоении учебного  материала по одному или нескольким предметам образовательной программы. 

В наши дни дети усваивают огромное количество информации. Это происходит изо дня в день, но каждому из нас известно высказывание «Ученье — свет». Учение делает человека мудрее, добрее. Но проблема с неуспевающими остается.


Рост числа неуспевающих и слабоуспевающих учеников — одна из проблем процесса обучения.

           В школу приходят разные дети: кто-то быстро соображает, и на  уроке ему элементарно скучно; кто-то тугодум, и ему нужно время, чтобы разобраться  в теме,  поэтому он не успевает за классом и отстает; у кого-то принципиально другой тип мышления, не совпадающий с логикой предмета и т.д.

Круг причин неуспеваемости неоднозначен: глубокое и общее отставание; частичная, но устойчивая неуспеваемость; низкий уровень предшествующей подготовки ученика; плохие бытовые условия; затяжная болезнь; отсутствие заботы родителей; лень, недисциплинированность ученика; слабая воля к преодолению трудностей; невнимательность на уроках; нерегулярное выполнение домашних заданий; неумение видеть свои ошибки, анализировать и идти дальше.

2.   Чечулина М.В., педагог-психолог школы.


Сколько бы ни было ребенку лет, он нуждается в родительской помощи. Выделяются три степени учебной неуспеваемости:
1) общее и глубокое отставание в течение длительного времени; 2) частичная, но относительно стойкая неуспеваемость по 1–3 предметам; 3) эпизодическая неуспеваемость. Учебная неуспеваемость школьников то по одному, то по другому предмету, относительно легко преодолеваемая.
           Выделяются три типа неуспевающих:
 1) школьники, имеющие низкое качество мыслительной деятельности при положительном отношении к учению;
 2) школьники с высоким уровнем развития мыслительной деятельности при отрицательном отношении к учению; 
3) неуспевающие с низким качеством мыслительной деятельности и отрицательным отношением к учению.


Недостатки психических процессов, лежащие в основе неуспеваемости, далеко не всегда связаны с низким уровнем интеллекта:

1)недостаточность мобилизации всех ресурсов: внимания, памяти и мышления;

2)несформированные у ребенка умения  самостоятельно управлять своей умственной деятельностью;

3)недостаточность или нарушение мотивации;

4)задержка психического развития .

-Необходимо, чтобы каждый ребенок понимал, что надо всегда идти к поставленной цели, уметь преодолевать сложности.
Вывод. Чтобы найти средство для преодоления неуспеваемости, надо знать причины, порождающие ее. Определив, чем вызвана школьная неуспеваемость, педагог и родители  смогут оказать учащемуся квалифицированную помощь по ее преодолению. 
